

小记者眼里的新春

每逢春节，一家人不管身处何方，都会跨越千山万水，从四面八方聚到一起，和和美美地吃一顿团圆饭，一同辞旧迎新、展望未来，这也许就是过年的意义。春节不仅是举家团聚的美好时刻，也是一代代人接续传承中国传统文化的重要载体。挂灯笼、贴春联、蒸年糕、烧年夜饭、收压岁钱、放鞭炮……每逢春节，家家户户都会通过口耳相传，延续各类民俗活动，展现中华文化的深厚底蕴。在这个刚刚过去的新春佳节，小记者们眼里的新春佳节又有什么不一样呢？让我们到他们的笔下去找一找吧！

美丽的除夕夜

除夕是个合家团圆的日子。奶奶准备好了饺子馅和饺子皮，爸爸、妈妈、妹妹和我一起开心地包饺子。

妹妹还小不太会包，我就不一样了，我可是有着三年包饺子经验的人，我包的饺子馅大饱满、模样周正，妈妈夸我包的饺子是最好看的，我就特别有成就感。在这个美好的日子里，吃着亲手包的饺子，看着精彩绝伦的春晚是多么幸福的事情啊！

凌晨时分，我们一家人才躺在床上准备睡觉，这时不远处响起了“劈里啪啦”的声音。妈妈拉开窗帘，映入眼帘的是五彩斑斓的烟花，美丽极了。我问妈妈为什么这么晚了还有人在放烟花。妈妈说，根据春节的习俗，除夕夜人们要在关门睡觉前放三声“关门炮”，大年初一早晨起床，开门前再放三声“开门炮”，这是为了把旧年的一些不美好的东西关闭在大门外，寓意一家人平平安安地迎接新年的到来。

原来春节还有这个习俗，我们一定要把这美好的习俗传承下去！

莲都区长岗小学207班 叶霓夏
指导老师 陈昭

有味的春节

春节是我们祖国的传统节日，这一天家家户户张灯结彩、热闹非凡，人们的脸上洋溢着幸福的笑容。

除夕一大早我和妈妈去买菜，一路上车水马龙人山人海，好不热闹！一到超市，一眼望去人山人海，人们忙着抢购商品，服务员忙着上架商品……红色的灯笼高高挂起，各类礼品琳琅满目，到处都是喜庆欢乐的氛围。

吃完午饭，妈妈就在厨房里忙碌起来了，砧板上“咚咚”的切菜声，油锅里的“滋滋”声，水龙头的“哗哗”声，构成了一首欢乐的交响曲。在我和哥哥的帮助下，一桌丰盛的年夜饭很快就做好了。有象征着年年有余的红烧鱼，有象征步步高升的年糕，我们吃得津津有味，不亦乐乎！

我和哥哥都觉得我们中国的春节真是特别有味，菜有味、人有味、情也有味。

莲都区莲都小学303班 周彦麟
指导老师 刘鸿征

新春之行

大年初五，爸爸妈妈带着我来了一次新春之行。那天，爸爸妈妈带着我去了江心屿。一路上，映入眼帘的是挂在树上的各式红灯笼，我们欣赏着沿途的风景，心情就像小鸟一样欢呼雀跃。

走进江心屿公园，春节的气氛扑面而来：入口的不远处，5位“财神爷”挨个给大家发红包；披上了节日盛装的宋街从街头到巷尾，处处洋溢着喜庆的氛围。古街到处都是吃的、喝的，正当我看得入神时，又被宋街戏院里的声音吸引了，走近一看，原来是国粹川剧大变脸，那叫一个精彩。

走过张灯结彩的宋街，我们又来到了云山琼阁，这里不仅有许多名家书法，还有不少古诗词作品。据说，孟浩然、文天祥等都曾留迹江心屿呢！此次新春之行，不仅让我感受到了春节的温馨与乐趣，更是让我收获满满。

莲都区中山小学教育集团中山校区301班 钟芸熙
指导老师 吕丽霞

回老家过年

每年春节，我最期待的就是回妈妈的老家过年，见到我最想见的亲人。今年春节也不例外，我跟着爸爸妈妈来到了乡下老家一起过年吃年夜饭。说到年夜饭，妈妈总是说，农村的年夜饭是最有年味的，所以我就特别期待。

我们家的大厨每年都是舅妈，她烧菜可厉害了，一会儿工夫，就能做出各种美味佳肴。其中有我最爱吃的鸭舌、螃蟹，那味道简直就是一绝！在一家子吃团圆饭的时候，爸爸还特意调好手机，记录下了我们全家举杯共庆新年的欢乐时刻。

年夜饭，我和爸爸、舅舅、舅舅一起在家门口放烟花。小金鱼、仙女棒、加特林……当五彩斑斓的烟花在天空绽放的时候，我们所有人开心地拍手叫好！我们还许下了新年的愿望，希望在新的一年里，爸爸妈妈工作顺利，全家人身体健康！

莲都区花园学校102班 陈雨慕
指导老师 邹海霞

开心过年

“爆竹声中一岁除，春风送暖入屠苏。”新的一年随着阵阵爆竹声喜气洋洋地来了。每年过年，大家都会很开心，我们家也一样！

下午，亲朋好友陆续来了。厨神老爸上场，不久，厨房里香味四溢。爸爸像孙悟空变戏法一样，经过几个小时的奋战，变出了满满一桌的美味佳肴：小巧玲珑的柿子汤圆，肉质鲜美的三文鱼，热腾腾的炖排骨，金黄金黄的佛跳墙……闻一闻，口水如洪水般涌来。咬上一口，那香喷喷的糖醋排骨甜到了心里。年夜饭开席了，大家围坐一起，夸赞着菜肴的美味，说着新年的祝福语，唠着家常话，字里行间都藏着浓浓的年味。

大年初一，我们穿好新衣服吃过早饭，一家人拎着大包小包的礼物开车到乡下拜年。我们首先到外婆家拜年，一进门，九十岁的外婆就乐呵呵地迎了出来：“来来，快进来！你看，我家姑娘都长这么高了，哈哈……”听着外婆爽朗的笑声，我亲切地叫了一声“太外婆过年好！”

听到我的拜年问候，太外婆脸上的皱纹就像盛开的菊花一样。不一会儿，太外婆就变戏法一样地拿出一个大红包：“来，姑娘，这是给你的压岁钱，拿好啦！”

我双手接过压岁钱，握在手里暖暖的，这里面不仅装着钱，还装着太外婆对我的爱和亲情！

为什么小孩觉得过年很开心？我想，过年能收压岁钱是很重要的原因吧！

莲都区莲都小学605班 周子淇
指导老师 朱雅青

除夕夜

除夕那天下午，爸爸钻进厨房做年夜饭，成了家里的大厨！我和姐姐也没闲着，一起帮爸爸剥豆子，还把碗筷摆得整整齐齐。

不一会儿，香喷喷的年夜饭就做好啦！一家人热热闹闹地围坐在一起，准备开吃。桌上的菜可丰盛啦，有螃蟹、猪脚、牛肉、虾、鱼、海蜇等等。这些菜里，我最喜欢的就是螃蟹和鱼，螃蟹的壳硬硬的，里面的肉却特别鲜；鱼也很好吃，把刺挑干净，大口吃鱼肉，可香啦！

吃完年夜饭，一看时间都八点了，我们赶紧坐在电视机前看起了春晚。春晚的节目可精彩了，唱歌的叔叔阿姨声音特别好听，跳舞的哥哥姐姐动作特别好看，还有搞笑的小品，把我们逗得哈哈大笑。

看完春晚，就到了我们最期待的发红包环节！爸爸妈妈给我和姐姐发红包，我开心地把红包紧紧攥在手里，心里可高兴了。这样的除夕夜我真是太喜欢了！

莲都区围山小学教育集团围山校区205班 徐沂琛
指导老师 邓奇俊

拜年

大年初一的早上，阳光明媚，我穿上漂亮的新衣服，和爸爸妈妈一起拎着大包小包去外公外婆家拜年。

来到外公外婆家门口，只见门上贴着一个大大的“福”字，两边贴着红红的春联，还挂着两个红彤彤的大灯笼，就像两个温暖的大太阳，可喜庆了。外公外婆早已站在门口迎接我们了。我看见外公外婆，赶紧捧着礼物跑上前去说：“外公外婆，这是我送给你们的礼物，祝你们新年快乐，身体健康！”外公外婆笑眯眯地说：“谢谢我的宝贝，外公外婆祝你学习如芝麻开花节节高。”说着，外公外婆递给我一个鼓鼓的大红包，我开心地手舞足蹈，高兴地喊着：“耶，我有压岁钱啦！我又有了压岁钱啦！”大家看着又蹦又跳的我，笑得合不拢嘴。春节拜年可真让人开心啊！

莲都区花园学校102班 蓝子铭
指导老师 邹海霞

过新年

“小孩小孩你别馋，过了腊八就是年，腊八粥喝几天，哩哩啦啦二十三，二十三糖瓜粘，二十四扫房子……”唱着春节童谣想着过春节的各种场景，我的心里别提多美了。

腊月二十七，我和爸爸妈妈妹妹一起高高兴兴地去外婆家过年，远远地我们就看到家门口挂上了红红的灯笼。当天晚上，外婆就开始做起了香甜可口的糕点，把我和妹妹的口水都馋出来了。除夕晚上，我们一家人围在一起吃上了丰盛的年夜饭。除了吃年夜饭，最开心的莫过于收压岁钱了。不仅外公外婆给我们包了压岁钱，爸爸妈妈也给我们包了压岁钱，真是太开心了。

大年初一风和日丽，我和哥哥妹妹一起出门游玩，我们手拉着手走在干净的大街上，发现到处都是充满了欢声笑语。景区里来了很多游客，大家相互问着新年好，其乐融融的样子真是太好了。

莲都区花园学校102班 叶雨泽
指导老师 邹海霞

过年的日子

噼噼啪啪几声炮仗过后，新年慢慢拉开了帷幕，接下去便进入了过年的日子。

过年那几天，我最喜欢的就是在除夕之前的购年货。跟在大人身后，拿上自己喜欢的零食，悄悄地把它们放进购物袋里带回来，这是家长对我们的放纵！

除夕这天，忙着准备年夜饭的大人都很忙，这就便宜我们孩子了。因为没人管，所以可以无所顾忌地疯玩，可以从村头跑到村尾。

孩子们过年，最喜欢的就是收压岁钱了！大人的世界也许我们不懂，但是只要有压岁钱拿，说我们都是开心的。虽说我们拿到的压岁钱大多在我们手里过了手，最后落入了大人的口袋。即便这样，我们还是希望大人们能额外给点零花钱，让我们自己随心所欲地买点自己喜欢的零食。

过年是喜庆的，是没有约束的，至少比“禁烟”在书房中要好很多，所以一年里总有一些日子会特别想念过年的日子。

莲都区刘英小学教育集团刘英校区507班 杨思语
指导老师 方勇飞

年的意义

每年春节的时候，全家人都要等姑姑回家团圆。这不，除夕一大早，我就听见奶奶打电话催姑姑回家了。在听到肯定的答复后，奶奶满意地挂了电话。

之后，全家人就开始忙碌起来：爸爸和我合作贴春联，妈妈和妈妈在厨房里忙着准备年夜饭，爷爷一个人在院子里打扫，时不时还会探着头四处张望。

当听到邻居开始放鞭炮时，我们家就更忙碌了。爷爷奶奶搓着双手在院子里走来走去，妈妈忙着把饭菜摆上桌，爸爸急得又给姑姑打电话，我更是激动地跑到村口等着姑姑回家。

家家户户挂起了红灯笼，大门上贴着崭新的对联，到处充满了新年的喜悦。碰见一个熟人，我就大声喊新年快乐，运气好的话还能收获一个大红包。终于，一辆红色的车朝我缓缓驶来，那是姑姑的车！

全家人就等着姑姑回家吃团圆饭呢，她一到家，家里的团圆饭就正式开席了。

全家人高举酒杯说着新年快乐。此刻，我终于明白了，姑姑不远千里奔波回家吃一顿团圆饭，这就是年的意义。

龙泉市安仁镇中心小学401班 张浩然
指导老师 叶丹梦

喜迎蛇年

灵蛇舞动迎新春，2025年我们迎来了乙巳蛇年。听外婆说，以前的蛇年，大街上蛇形的饰品和花灯随处可见，有的是蛇形的剪纸，做工精细，充分展现了民间艺人的精湛手艺；有的是用红绳编制的小蛇挂件，寓意着吉祥如意……每次听外婆讲这些事，我都激动得两眼放光。

除夕的下午，走进厨房，只见妈妈正准备着年夜饭要吃的饺子，我也加入其中。起初我包了个饺子，要么馅太多露出来了，要么皮捏得歪七扭八，惹得妈妈哈哈大笑。好在有奶奶在边上指导，我包的饺子才有了起色，一个个滚圆滚圆的饺子，就像元宝宝！

六点左右，年夜饭准备好了，桌上摆满了丰盛的菜品。全家人围坐在一起吃年夜饭，举杯庆祝。举杯投箸间，长辈给晚辈发着红包，叮嘱我们要好好学习。我们也祝福长辈们身体健康，万事如意，大家脸上的笑容都是那么甜。饭后，爸爸带我在乡间田野欣赏绽放空中的美丽烟花。炸开的烟花五颜六色，仿佛刻在年轮上的美丽祝福。

过完除夕，也就意味着蛇年真正来到了。让我们一起拥抱灵蛇的智慧，共同开启崭新的篇章吧！

莲都区莲都小学501班 黄艺馨
指导老师 庄丽霞

贴春联

过年了，家家户户都贴上了春联，今年我和爸爸也一起贴了春联。

那天，爸爸拿出了红红的春联说：“这种材质的春联要用浆糊才好贴。”

可是家里没有浆糊怎么办呢？只见爸爸去厨房用剩饭熬了粥。不一会儿，又浓又稠的粥熬好了，原来它就是自制的浆糊呀！

于是我和爸爸分工合作，我在下面给春联的反面刷上自制浆糊，然后递给爸爸贴。在我和爸爸的默契配合下，我家的春联贴得又正又好！贴完春联爸爸还在门两边挂上了红灯笼。

红红的灯笼加上红红的春联，寓意着红红火火的日子！

莲都区大洋路小学教育集团大洋路校区202班 刘诚筱
指导老师 潘力琪

春节见闻

春节是中华民族最为重要的传统节日，有着丰富的传统文化传承，自然也有着不一样的见闻。

每年春节家家户户都会在门口贴上新春联，饱含着对新一年的美好期盼，真是“千门万户瞳瞳日，总把新桃换旧符”。临近春节，我们把旧对联撕下把新对联贴上，还把一个大大的福字贴在门的正中间，寓意把福带回家。

腊月二十七，我跟着爸爸去采购年货！街道两旁的树上已经挂满了红灯笼，张灯结彩，好不热闹！超市里的年货琳琅满目，到处都是浓浓的年味，我们买了年夜饭上要用的蔬菜、肉和水果，还买了好多烟花，准备过一个欢乐的新年。

妈妈说过年还要除尘，除夕一大早，我们全家行动开始打扫卫生，把家里打扫得干干净净。不光要打扫房间，家里每个人还得洗澡洗头，干干净净地迎接新年。

除夕下午的四点多，美味的年夜饭就上桌了，热腾腾的饭菜，寓意着新的一年我们的日子过得红红火火！我正吃得开心呢，外婆突然塞给我一个新年红包。吃着佳肴拿着红包，我的心里别提多美了！

过年嘛，肯定少不了烟花的衬托，点燃一根烟花棒，让它喷射多彩的烟花，是年夜饭后的最美享受。晚上八点，中央电视台的春节晚会开始了。电视屏幕上，欢快的舞蹈、神奇的魔术、有趣的小品……一个个精彩的节目轮番上演。

窗外是噼里啪啦的鞭炮声，窗内是有说有笑的家人……欢乐的中国年不仅让我们感受到了传统文化的魅力，更让我们感受到了祖国的繁荣与伟大！

莲都区城北小学503班 任辛怡
指导老师 黄燕妙

团圆岁月

“爆竹声中一岁除，春风送暖入屠苏。”当除夕的夜幕悄然降临，整个世界仿佛被一层温馨又热闹非凡的氛围所笼罩，每一个角落都弥漫着喜悦，这是一年中最为特别的夜晚，也是我心中最珍贵的时光！

傍晚时分，厨房里便热闹起来了。家人们各司其职，分工协作，为年夜饭忙碌着。外婆熟练地揉捏着面团，准备包香喷喷的饺子。妈妈则在一旁准备美味的馅料，爸爸坐在沙发上，跟亲友们聊天，他们笑得可开心了。我也没闲着，帮忙泡茶和摆放碗筷、端菜……虽然只是一些微不足道的小事，但我却乐在其中。

夜幕降临，终于可以吃上年夜饭了，满满一桌的美食令人垂涎欲滴。有象征着年年有余的红烧锦鲤，有寓意“大吉大利”的白灼鸡，还有我最爱的炸排骨……每一样都饱含了满满的心意与祝福。大家围坐在一起，举杯欢庆，互相说着新年的祝福，那一刻，只剩下了幸福与温暖。

吃完年夜饭，我们就一起看了春晚，有搞笑的小品，有好听的民歌，可精彩了！除夕，这个充满温暖的日子，让我们感受到家的温暖也感受到了浓浓的亲情。

莲都区莲都小学501班 徐誉瑾
指导老师 庄丽霞

寻年味

都说过年的时候到处都是浓浓的年味，可是年味到底在哪里呢？这不，今年春节妈妈就带着我认真地找寻了一番。丽水的年味到底在哪里？跟着我一起去看看吧！

“百里不同风，千里不同俗”妈妈告诉我，年味就在金黄酥脆的豆腐泡里。原来丽水人过年前，家家户户都会做豆腐，然后炸豆腐、豆腐丸。把豆腐买回家后，妈妈就支起油锅开始炸豆腐泡了。随着油温渐热，下到锅里的豆腐便在油锅里跳起了“华尔兹”，发出“吱吱”的声响。不一会儿，豆腐泡变得金黄酥脆、香飘满屋，馋得我口水都要流下来了。

爸爸告诉我，年味还在香甜的糖糕里。除了豆腐泡、豆腐丸，糖糕也是过年必不可少的美食。爸爸说太公蒸糖糕是一把好手，每年太公开始蒸糖糕的时候，我们都要守在蒸笼旁边，等着第一口糖糕，那是最甜最幸福的味道。看着香甜可口的糖糕出炉，我们都忍不住地给太公竖起了大拇指。

奶奶说，年味还在屋檐下的腊肉、腊鸭、腊鸭上。这不，早在过年前，奶奶亲手腌制的腊肉、腊鸭、腊鸭、粽子早就挂满了屋檐。在冬日暖阳的映照下，各类腊肉散发着诱人的光泽，咸香的气息又何尝不是浓浓的年味呢！

这就是我找到的年味，你是否也和我一样找过家乡的年味呢？

莲都区中山小学教育集团中山校区304班 项予星
指导老师 雷晔